



“火热行情又回来了!”

——记者探访海南民营企业节后开工热潮

新华社记者 柳昌林 陈碧琪

春节黄金周至今，海南康泰旅游股份有限公司位于海口的办公室一派繁忙景象，抱着文件夹的员工步履匆匆，电话铃声此起彼伏。

“工作节奏一直在加快，半数以上的员工春节假期也坚守岗位、加班加点。”公司总裁助理林仕桑说。据初步测算，公司1月的营收额已达去年12月的近三倍。

今年春节假期，海南旅游市场十

分火爆。黄金周已过，但海南旅游热度仍在持续。多个在线旅游平台监测数据表明，海南旅游黄金周有明火成“黄金周”甚至“黄金季”。

春江水暖鸭先知。记者近日走访多家民营企业注意到，椰子加工、旅游消费等传统优势产业重焕光彩，智能制造、现代物流等前沿产业欣欣向荣，生产一线如火如荼，招工扩产紧张有序，火热行情让企业坐不住、慢

不得、等不起。

走进海南省椰园实业有限公司的椰汁饮品加工厂，从清洗、配料、罐装到杀菌、封装、运输，工厂加足马力生产。“早上6点多就开始了忙，平时50多人同时作业，现在100多人都忙不过来。”厂长叶逢毅说。

“火热行情又回来了!”早在年前，公司负责人就感受到了市场的回暖。

(下转2版)

锚定新目标 领跑新赛道

浙江省政协部署开局工作跑出加速度

本报记者 李宏 鲍蔓华

以什么样的状态开局、以什么样的劲头起跑，决定这一年收获什么样的成绩。只有拉满弓、加满油，让自己沸腾起来，才能奏出推背感、跑出新速度。

1月28日，农历新年上班第一天。中共浙江省委召开全省深入实施“八八战略”强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升大会。2月2日，浙江省政协党组召开新春第一次扩大会议，贯彻落实省委部署要求，审议通过新一年度政协党组工作要点。

2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是浙江实施“八八战略”20周年，也是新一届政协履新开局起步之年。

浙江肩负着“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”“高质量发展建设共同富裕示范区”的使命，怎样把关注度、期待值转化成认可度和美誉度，是浙江的责任所在，也为政协履职提供了广阔的舞台。

浙江自觉把政协工作放到以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏大场景中去谋划推进。积极开展“大走访大调研大服务大解题”活动，切实为基层、企业、群众解难题、鼓干劲、强信心；围绕强化创新驱动、大力推进数字经济创新提质“一号发展工程”，推动高水平对外开放、实施地瓜经济提升能级“一号开放工程”等开展专题调研；围绕营商环境优化提升“一号改革工程”开展专题调研；围绕营商环境优化提升“一号改革工程”开展三级政协专项集体民主监督……省政协党组发挥把方向、管大局、保落实的重要作用，以高质量履职服务高质量发展，确保中央决策部署和省委工作要求不折不扣贯彻落实到政协工作中。

围绕中心大局找准工作坐标，突出党的领导，把党建工作贯穿于政协履职各方面。省政协经济委员会主任陈宗尧表示，新的一年，将聚焦推进创新链产业链深度融合加快建设制造强省开展专题协商，围绕提升沿海产业带发展竞争力召开专家协商会，围绕优化民营经济发展环境召开政企协商会，高质量履职、高水平建言，做到建言资政更有质、凝聚共识更有效、民主监督更有力。

如何做优做强特色履职品牌，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平？省政协提案委员会主任俞东来说，将及时提炼和总结各地政协开展“请你来协商”“民生议事堂”“三位一体”“协商驿站”的做法经验，加强调研指导，加强系统谋划，规范协商程序，推进组织能力建设，推动“请你来协商”“民生议事堂”提质增效、常态长效。

政协责任靠委员担当，政协形象靠委员塑造。省政协委员工作委员会主任庄跃成表示，在新的一年里，将精细服务委员履职，积极推动界别活动组活动开展，深化委员工作室品牌建设，提升委员会客厅成色，做好应用型智库建设，强化数字赋能，通过委员讲堂、考察调研等多种方式，引导委员不断提高履职能力水平。

制定浙江省政协常委会《关于深入学习贯彻党的二十大精神加强自身建设的意见》、启动新一届省政协协委员全员学习培训、围绕完善常住地提供基本公共服务制度等举行民生协商论坛……省政协紧密锣鼓推进各项工作开展。

一年春为首，万事行为先。省政协主席黄莉新表示：“要深入实践全过程人民民主，坚决维护核心、紧紧围绕中心、践行为民初心、广泛凝聚人心，高站位打造政协党建新高地，高起点完善协商议政新格局，高质量架设联系群众新渠道，高水平搭建凝心聚力新矩阵，高标准构建制度机制新体系，更好发挥专门协商机构作用，奋力当好新时代加强和改进人民政协工作排头兵，为推进以‘两个先行’打造‘重要窗口’、奋力谱写中国式现代化浙江篇章贡献政协智慧力量。”

围绕“海水淡化规模化利用”

何维率全国政协调研组在山东调研

本报讯(记者 王硕)2月1日至4日，全国政协副主席、农工党中央主席何维率全国政协人口资源环境委员会“海水淡化规模化利用”专题调研组在山东开展调研。

调研组深入烟台、青岛、潍坊、东营等地实地考察多个海水淡化在运行企业和项目、相关核心组件制造企业以及全产业链综合利用项目等，详细了解海水淡化产业发展、规模化利用及海洋科技研发等情况，并在济南与山东省委书记林武就海洋强省建设及海水淡化工作交换意见，召开调研座谈会与省政府相关部门、行业专家进行座谈交流，全面了解海水淡化规模化利用发展现状及面临的难点堵点问题，提出意见建议。

何维肯定了山东省委、省政府加快实施海洋新兴产业壮大行动，把海水淡化产业作为战略性新兴产业来培育发展深入探索与取得的成效。他指出，要深入学习贯彻中共二十大提出的“提升战略性资源供应保障能力”重大部署，充分认识海水淡化对保障国家水资源安全、建立现代化产业体系以及构建新发展格局的重要战略作用，未雨绸缪，按需布局，深刻把握当前海水淡化规模化

利用存在的规范与观念、技术与突破、成本与应用、环境影响、政策标准等制约性问题，通过加强关键核心技术研发、扩大应用范围、着力降低成本、完善政策标准体系、加强宣传引导等措施，切实做大做强海水淡化产业链，高效统筹发展与安全，稳步推进海水淡化规模化利用，切实维护国家水资源安全。

何维强调，要持续深入学习贯彻中共二十大精神，坚决贯彻落实二十大对人民政协工作的新要求，更好发挥专门协商机构作用，围绕生态文明建设领域重点问题，深入开展调研，积极建言献策，广泛凝聚共识，把人民政协制度优势转化为国家治理效能，切实承担起人民政协在全面建成社会主义现代化强国中的职责使命。

调研组由全国政协人口资源环境委员会副主任姜大明任组长。全国政协人口资源环境委员会主任李伟，副主任任亚平、王培安、江桂斌，全国政协委员蔡其华、岑旭、崔丽、何广顺、李琳梅、沈瑾以及来自国家发展改革委、自然资源部的专家参加调研。山东省政协主席葛慧君，副主席王书坚、刘均刚分别陪同调研。山东省副省长范波在调研座谈会上介绍情况。



▲2月4日，在北京市“双奥社区”东城区东四街道四条胡同，一声“春来了，春来喽!”喊出了延续15年的“老传统”。在东四胡同博物馆内，“东四双奥‘潮玩’闹元宵”主题系列活动热闹开场，非遗与体育的激情碰撞，居民在体验民俗闹元宵的同时，也庆祝着北京冬奥会成功举办一周年。

本报记者 贾宁 摄



▼2月4日北京市东城区朝阳门街道举办“幸福夕阳红 金兔闹元宵”老友喜乐会，“潮娃”志愿者们将一碗碗热气腾腾、象征吉祥团圆的汤圆送到老人的手中，欢度元宵佳节。本报记者 齐波 摄

闹元宵 传祝福

海外多国民众感受中国文化魅力

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道：猜灯谜、听民乐、看花车、品美食……连日来，丰富多彩的“闹元宵”、贺新春活动在多国举行，让海外民众感受到浓浓的中国年味和中国传统文化的魅力。

在元宵节到来之际，“欢乐春节——走进博物馆过大年”文化体验活动4日在澳大利亚海事博物馆拉开帷幕。活动由悉尼中国文化中心和澳大利亚海事博物馆

共同主办，持续至5日。除了舞龙舞狮、中国古典舞、民乐演奏等表演，活动还设立书法、国画、戏曲脸谱等多个体验式工作坊。“我很喜欢中国文化，包括中国古典舞、传统乐器等。”悉尼市民塞普尔韦达期待通过此次活动更深入地了解中国文化。

2023年德国华侨华人“温暖迎春”联欢晚会4日晚在柏林举行，武术、古琴与竹笛合奏、国风街舞等表演引得观众掌声不断。柏林

工业大学学生李紫珂把亲手绘制的十余张兔年贺卡送给现场观众。她说，很多德国观众表示很喜欢她做的贺卡，还和她一起讨论了各自的生肖。晚会总导演、德国中欧文化艺术交流协会会长陈媛媛说，希望通过这样的活动让更多德国观众以及“华二代”“华三代”了解中国传统文化。

4日，来自新西兰政学界、中国驻新西兰大使馆和多家华人社团的嘉宾以及中新两国民众等300余人参加了2023年惠灵顿华社联欢会。

太极拳、腰鼓、京剧、旗袍表演等节目赢得热烈掌声。观众还兴致勃勃地参与了现场举办的书法、猜灯谜、写春联、茶艺等文化展示活动。

3日，位于克罗地亚首都萨格勒布的马蒂亚·古尔茨国际学校张灯结彩。为迎接元宵节，萨格勒布大学孔子学院的教师在这里举办“中国走进校园”活动。舞狮、传统服饰秀、民乐演奏、太极拳等精彩节目赢得阵阵喝彩。孔院副院长杨海燕说，在新的一年里，孔院将举办更多中华传统文化进校园、进社区活动，让更多克罗地亚人了解中国。

“‘山上还有山’，这个字谜的答案是不是‘出’呀？”3日，在俄罗斯国立人文大学孔子学院举行的庆新春晚会上，16岁的科沙茨探着问一旁的中文老师。在得到肯定答复后，他激动地与双胞胎兄弟尼基塔击掌庆祝。

(下转2版)

协商，沿着群众呼声推进

——湖北省秭归县政协深入开展“协商在一线·共同缔造”行动

本报记者 毛丽萍 通讯员 邹媛 谢军

新时代市县政协的新样子

新春伊始，湖北省秭归县政协全会上传来消息，今年县政协将组织开展“一线协商·共同缔造”行动，每个乡镇政协界别活动联组和每个专委会至少组织开展一次协商活动，助推秭归县构建共谋共建共管共评共享的社会治理格局。

谈起这项活动，秭归县政协帮扶村杨林桥村第二任驻村干部龚瑞麟深有感触。“2022年全村春茶收入近百万元，随着茶林的不断成长，茶农的收入越来越好，这离不开县政协多年来联系本村助推开展基层协商工作的助力。”

2022年6月，县政协再次

来到杨林桥村，发现村民普遍关注茶产业发展问题。在此之前，县政协以此推进“协商在一线·村落夜话”活动，帮助村民理清了产业、民生等多个问题。

面向群众，倾听民意，县政协立即组织了家门口的协商会。“希望对采茶进行规范化、标准化培训，保证茶叶品质。”“希望政府支持建设有机肥施肥管道到茶园，让村里养殖污染物变废为宝。”……村民们建议。

2022年6月23日，县政协组织该村20多名茶农到九畹溪镇丝绵茶厂考察培训，学习茶叶

加工收购和机采机修等先进经验，让茶农既“富口袋”又“富脑袋”。

2022年以来，县政协积极搭建请上来“开门协商”、走下去“现场协商”、连起来“线上协商”平台，将“村落夜话”协商活动拓展到县、乡、村(社区)、村落(小区)等社会治理各领域，解决了一大批急难愁盼问题，赢得了群众的认可和称赞。去年以来，“协商在一线·村落夜话”参与群众达1800多人次，收集问题50多个，收集意见建议270多条。

面对面对面，才能发现真问题。结合湖北省委全面推进的共同缔造活动和省政协推进“一线协商·共同缔造”行动安排，县政协已将34名省市政协委员和169名县政协委员编组到乡镇，要求群众的呼声在哪里，社会治理难点堵点在哪里，“协商在一线”就推进到哪里。

据新华社北京2月5日电(记者 刘诗平)记者从中国南水北调集团有限公司了解到，截至5日，南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算，相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来，年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源；东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津，提高了受水区供水保障能力。目前，工程直接受益人口超过1.5亿人。

据南水北调集团相关负责人介绍，南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上，与水源、沿线省市密切协作，统筹正常供水和生态补水，兼顾输水调度和防汛抗洪。在汛期前，增大河流生态补水流量，助力修复华北地区河湖生态系统。进入汛期后，实时优化调度，动态调整上下游之间补水量，根据河流行洪情况错峰调度，全力加大向北方供水。

南水北调累计调水超六百亿立方米

以“礼”行礼 滋润心灵
——春节的文化底蕴

▶▶▶ 详见10版